

# Cultura e Higiene

REVISTA SEMANAL DE DIVULGACION POPULAR

AÑO VII

GIJON 24 DE AGOSTO DE 1918

NÚM. 328

## INSISTIENDO

Si una convicción profundamente arraigada y la fe más decidida no nos prestasen fortaleza de ánimo para proseguir nuestra obra, sería cosa de desfallecer en esta árdua y prolongada lucha que venimos sosteniendo en un medio hostil, negativo, esterelizador de toda iniciativa verdaderamente útil y provechosa al interés social.

Porque da tristeza ver ese pueblo cada día más ciego, más indiferente, más sordo a todo honrado llamamiento que se le haga para intentar la obra de su reconstitución, basada en las ideas y los procedimientos dictados por la ciencia, la cultura, la higiene, aplicando soluciones prácticas a todos los problemas biológicos, apremiantes que importa resolver para dar racional cumplimiento a las múltiples y nuevas necesidades creadas por el progreso, acomodando la vida moderna a la estructura de la civilización actual.

Ese firmísimo convencimiento de la virtualidad y la eficacia de esas ideas y la firme esperanza de llegar a verlas implantadas, nos animan a propagarlas y a luchar por ellas con inquebrantable decisión.

Pero a fuer de sinceros tenemos que deplorar los obstáculos puestos en el camino, dificultando de modo insuperable la marcha de esta obra social, por esos mal llamados elementos directores políticos, prensa, etc. Pues son ellos los que parapetados en las alturas de la farsa político-social engañan miserablemente al pueblo, explotando su credulidad con todo género de mentiras convencionales, hasta ponerlo al servicio de los más bajos intereses de un mercantilismo sin conciencia que empleando las más malas artes ha logrado apoderarse de todos los resortes directores de la opinión pública.

Así transcurren los años en la mayor esterilidad. Y mientras, el pueblo permanece ciego e insensible a todo lo que no sea dejarse llevar estúpidamente por esos artificiosos mecanismos de la falsa dinámica social que le traen a mal traer de la frivolidad, con sus agotantes bagatelas, a la políiquería huera, con sus eternas alharacas y estridencias inútiles, y sus campañas y plataformas histriónicas.

Más, por fortuna, existe ya una parte sana y consciente de la masa social que se va percatando de estas tristes verdades, llamadas a generalizarse en la conciencia pública para formar un nuevo estado de opinión colectiva.

De esas fuerzas conscientemente constructivas hay mucho que esperar. A ellas dirigimos principalmente nuestras propagaciones y el planteamiento de asuntos como la construcción de

casas baratas, higiénicas y bellas que aquí venimos tratando, en todas las formas persuasivas. A esa parte de la opinión, formada por hombres sensatos, dispuestos al estudio de esas cuestiones y a trabajar para traducirlas a hechos, y convencidos de que sólo por los esfuerzos individuales unidos será posible realizar toda obra de mejoramiento positivo, sin esperar, como "bobos", que el bienestar caiga del cielo político, cual nuevo "maná".

Esto reflexionábamos cuando nos disponíamos a dar varias noticias acerca de "La Ciudad Jardín" en otras poblaciones, para divulgarla aquí, donde se intenta realizar cosas análogas.

En Madrid, Sevilla, etc., se han construido Sociedades para construir "La Ciudad Jardín", o sea una barriada al alcance de las clases media y obrera, que en corto número de años haga dueños de las viviendas a sus moradores, por la misma renta que habían de pagar en el centro de esas ciudades por sus habitaciones, no siempre sanas, alegres, higiénicas y capaces, como pueden ser las casitas, hoteles construidas con arreglo a las necesidades de cada familia"

Muchos son los beneficios que esta obra reporta. Embellece las zonas extraurbanas, descongestiona las ciudades de esas grandes aglomeraciones humanas. Estimula el ahorro. Resuelve, en suma un problema fundamental de cultura, de ahorro, de higiene, de orden y previsión como dice un distinguido publicista.

Si, "La Ciudad Jardín", coopera a todos esos altos fines y si el emplazamiento se elige con acierto y los capitalistas coadyuvan a su realización en busca de un interés seguro y legal, al mismo tiempo que en apoyo de una buena obra, es seguro que podrán ufanarse sus iniciadores de haber acrecentado la riqueza propia, a la vez que que la proporcionaban a quienes nada poseían.

Para conseguirlo, dice el Sr. Sánchez Márquez en un trabajo escrito sobre este asunto, basta con que sigan al pie de la letra el mismo procedimiento que en Sevilla han adoptado para la construcción de la hermosa barriada del Nervión (Cruz del Campo), donde cada familia tiene una casa y cada casa un jardín, y donde puede vivir el que lo desee, pagando igual cantidad, y a veces menos, de lo que paga en la capital por una casa, y al transcurrir dieciseis años se le otorga escritura cediéndosele en plena propiedad habiendo obtenido el capital un interés de 6 por 100 y encontrándose los moradores con una finca que representa una riqueza para sus hijos.

Y por hoy damos fin a estas impresiones y noticias, dejando para otro día la tarea de ampliarlas y reafirmarlas debidamente.

# Junta Local de Casas Baratas

## NOTA OFICIOSA

Bajo la presidencia de don Alfredo Pico se reunieron los Sres. don Miguel García de la Cruz, don José María López Fombona y don Mariano Alvarez y González, con objeto de celebrar la sesión mensual correspondiente.

Fué leído un oficio de la Alcaldía transcribiendo otro del Sr. Gobernador Civil de la Provincia, en el que aprueba el nombramiento del Concejal don José María López Fombona para representante de la corporación municipal en la Junta, quien, con este carácter asiste a la sesión.

Presentadas instancias debidamente documentadas por don Manuel Muñiz Buznego y don Celestino Alvarez García, para poder concursar a la distribución del segundo cincuenta por ciento, que en concepto de subvención a los constructores de Casas Baratas aparece consignada en los Presupuestos del Estado, la Junta acordó infermar ambas peticiones en sentido favorable y darles el curso que previene la R. O. de 12 de Julio de 1918.

Se leen dos oficios, del Ateneo Obrero, y de la Asociación de Cultura e Higiene de Gijón, aceptando la invitación de esta Junta para que, cada entidad, designase un miembro de su seno que formará parte del Jurado que ha de intervenir en el concurso que se organice sobre conservación, orden y limpieza de las viviendas. Se acuerda reiterar a ambos Centros el agradecimiento de la Junta, y en cuanto a los señores del Jurado, que se les faciliten copias de las bases, una vez aprobadas, y los datos que deseen para el mejor desempeño de su misión.

Se dió cuenta de un oficio de la Secretaría del Instituto de Reformas Sociales, manifestando que procede solicitar directamente del Sr. Ministro de Gobernación la calificación definitiva de Casa barata a la construida por don Manuel Muñiz Buznego. De este oficio se dió traslado a dicho señor, el cual acudió con nueva instancia para que sea informada favorablemente y cursada a la Superioridad. Así se acuerda.

Acto seguido, el señor Secretario dió lectura de las bases a que han de ajustarse los que deseen tomar parte en el concurso para premiar las viviendas que se hallen en mejores condiciones de salubridad.

Después de amplia deliberación fueron aprobadas por unanimidad.

## Bases para el concurso de viviendas

### Base 1.ª

Se abre un concurso para premiar las viviendas que se hallen en mejores condiciones de conservación, orden y limpieza a juicio de Jurado competente.

### Base 2.ª

Podrán tomar parte en el Concurso todos los inquilinos de Gijón que sean obreros y perciban un jornal diario que no exceda de seis pesetas.

### Base 3.ª

Los concursantes lo solicitarán previamente del Sr. Presidente de la Junta para el fomento y mejora de las Casas Baratas de Gijón, Begoña 64, 3.ª, en el improrrogable plazo de veinte días, a partir de la fecha de la publicación de estas bases. En la instancia extendida en papel blanco se hará constar:

- 1.º Nombre, apellidos y circunstancias personales del solicitante.
- 2.º Domicilio, con expresión del barrio que habita, calle y número.
- 3.º Taller, local u obra en donde trabaja y nombre del patrono.
- 4.º Jornal diario.

### Base 4.ª

Toda instancia que no contenga debidamente las condiciones expuestas en la base anterior será rechazada de plano; y cualquier engaño referente a las circunstancias del solicitante le imposibilitará para tomar parte en el concurso.

### Base 5.ª

Para el más equitativo reparto de premios, Gijón se considerará dividido en cuatro zonas a saber:

- Cimadevilla.
  - Llano.
  - Calzada y Natahoyo.
  - Tejedor, Catalana y Barrios Nuevos de Ceares.
- A cada zona corresponderán los premios siguientes:
- Uno de cincuenta pesetas.
  - Uno de treinta y cinco pesetas.
  - Dos de veinticinco pesetas.
  - Uno de quince pesetas.

### Base 6.ª

El Jurado nombrado al efecto, pasará a examinar las viviendas inscritas en el día que lo estime conveniente, siempre que haya finalizado el plazo de admisión de solicitudes. El fallo del Jurado será inapelable y el reparto de premios se anunciará oportunamente.

### Base 7.ª

La Junta de Casas Baratas podrá adicionar, modificar o aclarar cualquier concepto de estas bases con la antelación debida y haciendo público el acuerdo por medio de la prensa.

## DECEPCION

Somos el prototipo para crear una ciudad "alegre y confiada".

Desde que se planteó el problema de la escasez de viviendas en esta población, no hemos procurado descongestionarla, acogiéndonos a la Ley de casas baratas, fomentando las construcciones obreras en los barrios extremos, empleando capitales que reeditarían muy buen interés.

En esta Revista "Un Industrial" ofrece terrenos y lleva entusiasmos para crear una Sociedad a tal fin. ¡"Todo cae en el inmenso pie-lago del vacío!"

"Machacamos" aportando ideas, haber si salimos del letargo, y nada...

Solo nos contentamos con propagar para la formación de "Ligas de Inquilinos" que no conducen a finalidad práctica, gastamos el tiempo y las energías en cuentos de vecindad, sin mirar a la retaguardia, y la retaguardia es, que mientras preparamos la ofensiva debemos afianzar y buscar solución al problema.

¡Sería bueno, que la vanguardia de un ejército que avanza, no fuera sostenida por la fuerza que viene detrás!

Estamos convocando y propagando para hacer frente a la subida de alquileres y no pensamos en descongestionar la población fomentando las construcciones, en terrenos que radiquen en las zonas industriales.

Las sociedades obreras no se ocupan en estudiar asunto tan trascendental, obreros hay que les sería mucho más conveniente que sus viviendas distaran lo menos posible del centro fabril donde tienen su ocupación; de ese modo ahorrarían en tracción, gastos que en los tiempos actuales son muy necesarios y otros inconvenientes que en la actualidad sufren.

Decepcionados completamente porque aquí estamos acostumbrados a que problemas tan importantes como este del que nos ocupamos, no se encaucen debidamente, estamos completamente desconcertados por falta de acción y entusiasmo.

Para que no se crea que escribimos por el mero hecho y que nuestras suposiciones son erróneas, en otra ocasión expondremos, hablaremos de otro proyecto que aun no se realizó, facilísimo en su ejecución y así demostraremos que a "alegres" y "confiados" nadie nos gana.

C. Robles.

## EL ORDEN

Debemos ser sensibles a toda vibración de las cosas, a toda palpitación de los hombres, a condición de mantenernos libres e independientes, y de no hacer caso alguno de las solicitudes de lo material ni del "qué dirán" del vulgo.

Entre las graves enseñanzas de los libros de la Naturaleza y de la Vida, figura una inapreciable: la de "proceder con orden".

Nada más desordenado, a primera vista, que las cosas y los sucesos, sujetos a todo viento de circunstancias y al capricho humano. Nada, en el fondo, más ordenado. Nada, en eficacia, más ordenador. Más "ordenado", porque rueda la vida sobre rieles eternos, inmutables, axiomáticos—espacio, tiempo, primeros principios, etc.—sobre los cuales las divisiones y subdivisiones naturales se levantan con claridad portentosa. Más "ordenador", porque educa sobremanera el sentido de orientación, esta aparente algarabía de casos y cosas, ensordecedora y asfixiante para el superficial, debajo de la cual laten las líneas vivas del esqueleto en formación.

Con orden se avanza en cinco minutos de

trabajo más que en cinco horas, en desorden. Este orden lo aprenderéis pausadamente si sabéis comprenderlo, en la Naturaleza.

## ¡LOS TOROS!

Hace un año que ocupándome yo de las corridas de toros, aconsejaba desde estas columnas, la formación de un bloque de todas las Sociedades de Cultura en convinación con alguna Sociedad Deportiva para dar al traste con la inhumana, anticultural, cruel, llamada malamente fiesta nacional.

Un año de labor constante, unificando todas las fuerzas antíflamenquistas, hubiera sido de resultados prácticos; pero con cuatro días de anticipación nada se podía resolver aunque la iniciativa tiene grandes méritos.

Tres corridas de toros se celebraron este año en Gijón: a ellas contribuyeron con su presencia, gentes de todas clases sociales: desde la aristócrata con su brillante auto, hasta el obrero, todos acudieron a la plaza, unidos; cegados unos por las nubes de polvo que levantaban los "autos" de los otros: y esta unión que debiera traslucirse en actos de verdadera fraternidad humana buscando el justo medio para ventilar tantas cuestiones sociales como en la vida se originan, solo la hacen para ver sangre; sangre del bravo y noble toro, del inocente caballo o de un semejante atrevido: hay corrida de toros y allá acuden confundidos el poderoso y el indigente: trátense de cuestiones de la vida social y entonces se convierten en dos polos, solo la sangre torera les une, es la psicología española encarnada en todos sus componentes.

Rememorando yo los consejos que el pasado año daba, de unirnos con alguna Sociedad Deportiva para hacer labor antíflamenquista, tengo que recordar las frases que mi amigo "Pachín de Melás" pone en una obra suya, y decir que "me salió la cuatriá del revés" porque además de lamentar la confusión toreril de ricos y pobres, hay que lamentar la especial "convina" que este año se llevó a cabo para que los grandes y cultos partidos de Fútbol no se celebrasen en días de corrida de toros, quedando relegado el hermoso, culto e higienico partido de balompié a días laborables, para que la antinatural corrida de toros se viera más concurrida ¡lástima de otra dirección en la principal Sociedad "Sporting Gijonés".

Viendo esto y considerado que solo una labor constante y hasta audaz puede dar al traste con toda la chulapería flamenquista que corroe las entrañas de la vida española, vuelvo a insistir para que las Sociedades de Cultura e Higiene busquen el medio de realizar una labor común, llegando si es posible a que esos astros de primera magnitud que giran al rededor de la clase Deportiva Gijonesa rectifiquen su actitud o cedan su puesto a otros que puedan libremente prestar su concurso a la obra que se debe realizar.

Dionisio Cuervo.

(Presidente de la Sociedad del Natahoyo).

## La madre española

XII

Si Blanca de Castilla al saber que una dama de su corte había dado el pecho al agregio infante, futuro Santo Rey, hízole vomitar lo ingerido, proclamando así que la leche de la madre pertenece al hijo, no se olvide, en ningún momento, que el corazón del hijo pertenece así mismo a la madre.

Tiene ésta por lo tanto que colaborar a las tareas de médico y del maestro. Por eso en los tiempos actuales acude a los Institutos de Maternología y Puericultura a fin de aprender tantas enseñanzas salvadoras de boca de la ciencia médica y forma parte activa de las Ligas de Educación Familiar en Europa o constituye Clubs de madres en América para tratar de problemas de enseñanza y educación en unión de los maestros.

Tan persuadidos de la importancia materna se hallan en los Estados Unidos los pensadores, que llegaron a decir, y hasta lo llevaron a la práctica, que la madre de familia y la maestra representan dos entidades contrapuestas que se excluyen recíprocamente. Afirman que no se pueden simultanear ambos sacerdocios; o se sacrifica el hogar o la Escuela.

No suscribiré tales radicalismos, sobre todo recordando de lo que son capaces las madres españolas; pero sí haré notar el cuidado con que se atiende a la asistencia del niño modernamente.

Bien decía Costa que "el maestro es el sacerdote de los niños y el sacerdote el maestro de los hombres"; pero pensemos que ni uno ni otro logran hacer labor fecunda sin la cooperación de la madre, que piadosa junta las manitas del pequeñuelo para enseñarle a orar, y coloca en las manos del adolescente el primer libro educativo.

Hasta en los momentos más solemnes de la vida, la buena madre, celosa de la dicha de su hijo, como mentora y consejera prudente, bendice a la bien elegida, que constituirá el nuevo hogar, y tan inagotable en su amor que lo prodiga sin tasa ni medida en la persona de su nieto.

Es más, cuando la Patria peligra, la madre española no tiembla, ni desfallece, pone en manos de su hijo la espada de combate exclamando, resignada y valiente como las madres lacemonias: "y pues la Patria lo quiere, márchate al combate y muere, tú madre te vengará".

Sí, las madres del porvenir, pueden vengar al hijo muerto y a las madres sin ventura traspasadas por idéntico dolor.

¿Cómo, diréis, las madres futuras destetarán a sus crías, haciéndolas beber hieles? ¿Deramarán sangre humana a torrentes impasibles e implacables como las sacerdotisas de los sagrados bosques del paganismo?

No, ciertamente, yo vislumbro un porvenir de Paz, duradera, fecunda, cimentada en la ley eterna que nos manda amarnos los unos a los otros.

Así como Dios murió por redimir al hombre, la humanidad se sacrificará por realizar la más alta expresión de amor humano en holocausto de Aquél que sufrió inocente y abnegado el martirio cruento.

Para que rija esa ley de amor es indispensable que exijamos a la mujer que cumpla con sus deberes de madre; pero al propio tiempo se la ponga en plena posesión de sus derechos, respetando la sagrada propiedad del niño. No será solamente la madre, hembra que engendra hijos, podrá, sin haberlos parido, infundir en las almas de las humanas criaturas, como las buenas madres, grandes ideales, percepción clara de los hechos, honrado sentir de los efectos.

Dr. Manuel de Tolosa Latour.

## Educación moral

El bien y el mal.—Acciones de los hombres

El otro día hemos comprobado que un niño puede juzgar con certeza la acción que ejecuta o vé ejecutar; pronto sabe decir con seguridad: "es buena o es mala".

Acaso la respuesta nos ha parecido tan fácil porque hemos tomado ejemplos de los hechos corrientes de la vida diaria de los escolares. ¿Sería lo mismo si, en lugar de la conducta de los niños, investigáramos sobre la de los hombres? Ensayemos. Vamos a hacer la misma experiencia que en la primera lección, aplicándola ahora a los actos más importantes de la vida de los hombres y de los pueblos. Hablaremos de las cosas que hayan pasado realmente.

Primer ejemplo.—En todo el mundo, otras veces, hasta los pueblos más civilizados, tenían esclavos. En América, no hace todavía cien años que fué abolida la esclavitud, y todavía existe en algunos países salvajes del Africa. El esclavo era considerado y tratado como una bestia. Su dueño podía disponer de él a su antojo. No tenía familia, y sus hijos, lo mismo que él, pertenecían al dueño, que les podía hacer trabajar, enviarlos donde le pareciese y maltratarlos, sin que nadie se lo impidiera ni castigara.

¿Qué piensan ustedes de la esclavitud?

Direis: "¿Es una costumbre que ha existido, que ya no existe, nada más?"

No. Yo escucho vuestras diversas exclamaciones: "Eso es abominable, eso es inhumano, un crimen, una vergüenza." Eso os subleva evidentemente. Pensad sin embargo, que eso ha durado siglos y siglos; qué grandes pueblos, como los griegos y romanos, por ejemplo, no pensaron jamás en suprimir la esclavitud.

"Es igual dirán ustedes, y persistirán en declarar que la esclavitud es un mal". "No se tiene derecho para hacer eso". Ustedes están unánimemente convencidos.

Segundo ejemplo.—Nos trasladamos a la Ro-

ma de hace diez y ocho siglos. En un inmenso circo, millares de espectadores se amontonan sobre las gradas de piedra. El Emperador acaba de colocarse en su palco adornado con telas de púrpura; el espectáculo comienza. Allá abajo se abre una puerta y por ella salen hacia la arena un grupo de hombres, mujeres y niños; están solos en este vasto recinto, bajo las miradas de la multitud. Casi al mismo tiempo, del otro extremo de la arena, frente a ellos, se abre otra puerta desde la cual se lanzan furiosos leones y tigres.

En algunos instantes las personas caen unas junto a otras, sangrando bajo las garras y dientes de las fieras, que devoran sus miembros palpitantes.

Estos desgraciados eran cristianos; este era el nombre de una secta, nueva entonces, que los emperadores consideraban peligrosa. Se les había dado a elegir entre ir a hacer ofrendar a los dioses romanos o sufrir el último suplicio.

Cada uno había respondido: "Yo soy cristiano". Y la multitud gritaba: "Los cristianos, a los leones".

Diez o doce siglos más tarde, veamos en una gran ciudad de España, Francia, Italia o Suiza. En la plaza pública se levanta un gran montón de leña, al cual se va a prender fuego. Allí está también la multitud para ver el espectáculo. Se conduce a un hombre, a veces varios, que un tribunal ha condenado a muerte.

¿Su crimen? Que tiene otras opiniones, otras creencias que las gentes entre las cuales viven. Ya los cristianos quieren quemar a los judíos, los católicos a los protestantes y éstos, a su vez a los herejes. Todos pretenden castigar a los que tienen la audacia de pensar de distinta manera que ellos, rogar a Dios de modo diferente y leer en otro libro santo.

Esto es lo que se ha hecho durante siglos. ¿Qué piensan ustedes de unos y otros?

¿Qué piensan, primeramente de los que quieren mejor morir que renegar de sus convicciones?

Dirán ustedes que hicieron bien.

Pero ¿y sus convicciones eran equivocadas? Ellos podían engañarse, pero tenían el valor de no mentir por salvar sus vidas.

¿Y qué dicen ustedes de aquellos que pretenden forzar a un hombre para que crea o simule lo que no cree? Ellos no tienen derecho, responden ustedes, hacen "mal".

Pero si son mil, diez mil, contra uno. ¿No les dan ustedes la razón?

El número no hace nada. Son injustos al obrar violentamente sobre los que no piensan como ellos.

Así, queridos niños, vosotros que sólo sois alumnos de una escuela, reconocéis el bien y el mal en la conducta de las naciones. Veis tan claramente la diferencia entre lo justo y lo injusto, que, aunque se os diga que ciertas cosas reconocidas por vosotros como malas se vienen haciendo desde largo tiempo, esto no os impide sostener claramente: "son malas".

Resumen.—"Hay un bien y un mal en las

acciones de los hombres y aún en las de los pueblos".

Cuestionario.—¿Qué es la esclavitud? ¿Tiene un hombre derecho para hacer a otro esclavo? Es permitido vender o comprar un hombre como una mercadería cualquiera? ¿Es permitido imponer a otro nuestra opinión por la violencia? ¿Debe un hombre a una nación faltar a su palabra empeñada?

F. Boisson.

## Mutualidad en la Escuela

La vida escolar del niño no puede estar divorciada de la vida social que ha de presentarsele más tarde, y de ahí, pues, la necesidad de llevar a la Escuela varios de los aspectos en que se nos presenta la sociedad, y que esos aspectos sean, claro está, no sólo compatibles con la educación del niño, sino cooperadores de la misma.

Y por otra parte, no es posible separar lo que está unido en sí: no podemos estudiar la psicología del niño desatendiendo la de las colectividades. La Pedagogía y la Sociología no son ciencias que se repelen; más bien viven siempre en amigable consorcio.

Y eso atendido, los Maestros no deben entregar a la Sociedad hombres desnaturalizados ni extranjeros; tienen el sacratísimo deber de darle seres honrados, laboriosos, inteligentes, amantes de la Verdad y del Bien; a fin de que el niño, al dejar los umbrales de la Escuela Nacional, no experimente algo parecido al efecto de un cambio brusco de temperatura.

De cuantas instituciones sociales pueden establecerse en la Escuela, quizás sea la Mutualidad escolar la más importante.

La previsión y el ahorro son las dos columnas sobre que descansa la Mutualidad, y el espíritu de asociación que inicia en los niños es el lazo que une aquellas dos grandes virtudes sociales.

El hábito del ahorro produce al individuo y a la sociedad cuantiosos beneficios.

Una simple lección moral, un sencillo razonamiento de cálculo, basta para que el niño pueda apreciarlos.

Si hacemos al niño previsor, más no avaro, estará siempre mejor dispuesto a practicar el séptimo y décimo mandamiento del Decálogo.

No puede concebirse, en absoluto, que el hombre desee lo que ninguna falta le hace.

Si los Maestros, los padres, los individuos todos estuviesen siempre dispuestos a prestar a los niños lo que produciría, en un cierto período de tiempo, lo que importa una golosina, un juguete más a los varios que ya posee, un espectáculo, tal vez atentatorio a la moral, levantaríamos un pueblo de hombres laboriosos, honrados, previsores, sobrios y fuertes; no andarían en su espíritu la soberbia, ni la avaricia; no serían envidiosos ni vencidos por la gula.

NATIVIDAD PANDO.

### Club que progresa.-Nuevo campo de sports

Gijón contará muy en breve con un campo de Sports que dirá mucho en pró del progreso de la cultura física y educativa de nuestra población.

La nueva Junta directiva del "Unión Deportivo-Racing" (que más abajo insertamos) tiene el proyecto de ampliar su campo de juego (hoy día reducidísimo para la celebración de "match" y desarrollo del futbol) y ponerlo en condiciones que pueda reunir las medidas necesarias para los espectadores y jugadores. Entra además en este proyecto la construcción de un Frontón Moderno, para pelota vasca y una hermosa cancha de Tennis. Dicho proyecto ya fué presentado al digno Presidente Honorario de "Unión Deportivo-Racing" don Santiago Nájera Alesón, mantenedor entusiasta de toda buena iniciativa encaminada al engrandecimiento de la Cultura física, recreativa y educativa en general. Es de una gran idea, siendo casi probable que dicha obra se lleve a cabo, pues la Sociedad gestora, además de contar con el valioso apoyo desinteresado de su digno presidente honorario, contará sin ningún equívoco con el del Sr. Juliana, propietario del campo colindante al que la Sociedad "Unión D. R." tiene en arriendo, que es el necesario para la ampliación, y luego construir lo proyectado.

Bien merecen los entusiastas directivos del "Unión", llevar a cabo lo que pretenden, pues jóvenes que sus miras se encaminan a engrandecer la cultura física tan necesaria en el hombre, debieran de tener el apoyo de todos los que pudieran colaborar en beneficio de este proyecto.

Con esto no sería para el "Unión D. R." el mayor beneficio, sino para la afición en general y nuestro primer equipo del "Real Sporting" en particular, como también para la Federación Regional Asturiana y demás Clubs de la provincia.

Quiere decirse que de llevar a cabo este proyecto, nuestra querida Asturias subirá exponétaneamente no uno sino varios escalones en la vida deportiva Nacional, pasando a la historia futbolista este progreso, como uno de los mayores elogios dedicado a los incansables entusiastas jóvenes y a las personas que desinteresadamente los ayudan con su valioso apoyo.

Adelante con el más firme entusiasmo, y no desmayar en vuestras empresas, pues quienes se molestan y sacrifican por hacer hombres útiles para la vida social y productiva, merecen en prueba de galardón a sus incansables trabajos, ver coronada con gran éxito la iniciativa propuesta.

#### JUNTA DIRECTIVA

A continuación damos a conocer la nueva Junta directiva propuesta llevar a cabo el proyecto que en estas líneas doy a conocer a nuestros lectores.

Presidente Honorario, don Santiago Nájera

Alesón.—Presidente efectivo, don Alfredo Bernaldo de Quirós.—Vice, don Félix N. Alesón.—Secretario, don Emilio Menéndez.—Vice, don Fernando González.—Contador, Vital Llorián.—Tesorero, don Ramón Moré.—Vocales: 1.º don Julio Bernaldo de Quirós, 2.º Dionisio García, 3.º don José de Benito, 4.º don Carlos Ordieres y 5.º don Joaquín Rua.

#### COPA ALESÓN

En el próximo número daremos a conocer las bases del concurso que la Sociedad "Unión Deportivo Racing" organiza entre todos los Clubs locales de Gijón, pertenecientes a segunda categoría y reserva del "Real Sporting", para disputarse una valiosa copa de plata, donada para tal fin por don Santiago Nájera Alesón, presidente honorario de la Sociedad organizadora. En breve será expuesta en uno de los escaparates de un comercio de la calle Corrida.

#### NOTICIAS Y COMENTARIOS

Está extendiéndose considerablemente el futbol en la provincia, pues ya no queda ninguna fecha libre que entre Villaviciosa, Sama, Pola de Siero, Infiesto, Luanco, Mieres, Oviedo y Avilés, no se celebren partidos amistosos. Lo que es lamentable es que la mitad de estos Clubs no estén federados. Si en realidad existe esta afición tan progresiva, deber es de todos los Clubs federarse, para que de esta manera puedan legalmente luchar con cualquier otro Club.

Mañana, con motivo de las fiestas de San Agustín, se trasladarán a la villa de Pedro Menéndez los equipiers que componen el primer equipo del "Unión Deportivo-Racing" que fué invitado por el "Stadium Avilesino" para el concurso futbolístico que en aquella villa se celebra entre los primeros equipos del "Stadium Club Ovetense"; "Unión Deportivo-Racing" y "Stadium Avilesino", disputándose una hermosa copa de plata, donada por el ilustre Ayuntamiento.

El domingo, debido a la celebración de la corrida de toros, no hubo ningún partido. O somos culturales o no lo somos, pues para mantener la fiesta nacional, bastaba con la corrida del día de nuestra Señora de Begoña; en fin, esperamos para la temporada venidera, hacer una buena campaña antiflamenquista.

Veremos quien vence si el barbarismo o la cultura.

¿Cuándo se dan las copas del "Torneo Gijonés", a los Clubs que en él tomaron parte? Porque hasta la fecha ni pio, o es que no se acuerdan; por si fuera esto, hagamos un recordatorio.

## CURIOSIDADES

En Europa se cogen y se usan para fines comerciales 4.200 especies de plantas. De ellas 420 tiene aroma agradable y entran en gran número en la fabricación de esencias y jabones.

Hay más especies de flores blancas que de otro color, pues su número asciende a 1.124; de ellas, 187 aromáticas. Les siguen las amarillas, que son 957, con 77 aromáticas. Las flores rojas, con 823, 84 de ellas con perfume. Las flores azules cuentan con 594 variedades, 34 de ellas perfumadas. Las de color violeta son 308, 13 de aroma agradable.

En las regiones antárticas no se cría ninguna flor. En los países árticos se conocen 752 especies de flores diferentes.

El vegetal más maravilloso del mundo es la trufa. No tiene raíces, ni tallo, ni hojas, ni flores, ni semillas.

El té se recoge de la planta cuatro veces al año.

El capullo de un gusano de seda, bien alimentado y desarrollado, da a veces una hebra de seda de mil metros de largo.

Algunos insectos nacen, se desarrollan y mueren en veinticuatro horas.

Las aves emigrantes no cruzan el Mediterráneo por su parte más estrecha; pero un examen detenido del lugar por donde pasan, ha demostrado que en la antigüedad era esta la parte más estrecha.

Un pacienzudo estadística afirma que sólo celebra las bodas de oro un matrimonio de cada 12.000.

## “¡Qué bien quedasti!”

A mi querido amigo y compañero Agustín de la Villa, por su triunfo en los Juegos Florales de Avilés.

Trunfastí n' bona lid.

¡Non hay quien “planche”!

Tu domines el bable de 'sta tierra lo mismo que la vieya n'a cocina que cuenta cuentos mil a la reciella:

Lo mismo que los vieyos n' asfoyaza que facen otro tanto po l' aldea;  
Lo mismo que les moces e nes files mentrés filen mediana, estopa y cerru y como les què facen el duvillu dando cientos de vueltes l' algadiellu...

.....  
Por eso quedasti n' Avilés a la altura de “Marcos del Torniellu”.

D. Cuervo.

## NOTAS SUELTAS

La prensa publicó estos días alarmantes noticias acerca de un gravísimo accidente automovilista sufrido por el Excmo. Sr. Ministro de Instrucción Pública, don Santiago Alba.

Muy de veras deploramos el lamentable percance, haciendo votos porque una pronta curación ponga fuera de todo peligro la vida de este ilustre hombre público.

El día nueve del actual, se celebró en la posesión que en Somió posee nuestro distinguido amigo don José Sirgo, apoderado de la Sociedad “Laviada y C.”, el enlace de su encantadora hija Carolina con el joven don Emilio Quesada, perteneciente a distinguida familia de esta localidad.

Apadrinaron a los jóvenes esposos doña Carolina Suárez Caro esposa de nuestro buen amigo don Cesáreo Robles y don Fernando Castro procurador de los Tribunales.

Con tan fausto acontecimiento la posesión de la familia del Sr. Sirgo fué visitadísima por numerosos y distinguidos invitados, habiendo recibido numerosos y valiosos regalos, prueba inequívoca de la gran consideración en que se tiene a tan distinguida familia.

Los novios salieron en viaje de luna de miel que deseamos sea interminable.

Oficio en dicho acto el ilustrado prósbitero don Arcadio Grana íntimo del novio.

Escusamos manifestar al amigo Sr. Sirgo, nuestro beneplácito por acto tan trascendental, que hacemos extensivo a la señora Viuda de Quesada madre del novio.

En otro lugar de este número insertamos una “Nota oficiosa” que nos fué remitida por la Junta Local para el Fomento y Mejora de Casas Baratas.

Aparte otras noticias de interés, contiene esa Nota las bases para el Concurso de viviendas, cuya lectura recomendamos vivamente a fin de que las familias obreras se enteren, apresurándose a inscribirse dentro del plazo que se fija.

Otro día nos ocuparemos de este importante asunto con la debida atención.

El pasado martes ha fallecido en esta villa el muy estimable joven gijonés don Manuel Lósada y Alonso, causando su muerte gran sentimiento entre sus numerosas amistades y relaciones.

Al enviar la expresión de nuestro pesar a los padres don Antonio y doña Aurora, a los hermanos y a toda la apenadísima familia del finado, les deseamos los mayores consuelos para sobrellevar con resignación tan dolorosa pérdida.

En el kiosco de plazuela del 6 de Agosto y en el de San Miguel, se admiten suscripciones a CULTURA E HIGIENE y se venden números sueltos.

## Un héroe de la ciencia

Cuando el Dr. Koch planteó en un memorable Congreso médico, celebrado en Londres, la cuestión de la intransmisibilidad de la tuberculosis bovina al hombre, el médico francés Paul Garnault se ofreció a aquel, para ser objeto personal de experiencias.

La carta que el Dr. Garnault envió a Koch, reafirmando aquel ofrecimiento decía así:

"Mi más honorable maestro: Con plena conciencia de lo que hago, tengo el gusto de ofrecerme a usted como objeto de experiencia para la inoculación de la tuberculosis bovina. Creo que está usted equivocado y que la infección se realizará. Tengo 41 años de edad, 100 kilogramos de peso y una talla de 1'81 metros. Gozo de perfecta salud, y para mayor seguridad de ello, puedo someterme a la prueba exploradora de la tuberculina. No tengo hijos.

"En los campos de batalla miles de hombres, de un grado mental inferior, hacen el sacrificio de su vida. Así que, aunque no participo de vuestra opinión y considero probable ser contagiado de la enfermedad, entiendo que en esta batalla de la existencia social, un hombre con plena conciencia de sus actos, puede hacer tanto bien como muchos combatientes en una batalla efectiva.

"Estoy enteramente a vuestra disposición en París o en Berlín, en las condiciones que usted considere más adecuadas". **Dr. Garnault.**

He aquí un rasgo heroico de un alma valerosa dispuesta a inmolarse en aras de la ciencia, al servicio de la humanidad.

El acto ejemplarísimo de Paul Garnault es digno de grabarse en la memoria de las generaciones.

Por eso nos complacemos en recordarlo en esta página.

## Album poético

### Madrigal bizarro.

A tus plantas estoy, señora mía,  
rindiendo a tus encantos vasallaje;  
a la altivez de tu gentil linaje  
ofrezco un corazón todo armonía.

Siempre fueron mis versos voz bravía  
que el huracán desata en el frondaje;  
ahora serán como el sutil encaje  
que adorna tu cerrada celosía.

Si en la morena palma de tu mano  
das a mi estrofa pudoroso lecho,  
estallará en un beso floreciente  
y te pondrá su ritmo soberano  
una encendida rosa sobre el pecho  
y un glorioso laurel sobre la frente.

M.

Las personas muy susceptibles son muy poco susceptibles de conservar una larga amistad. Pocos hombres hay que no ignoren verdades y mentiras.

## Lecturas festivas

Entra al servicio de un matrimonio una moza de Lumpiague, de lo más imbécil que pare madre, aunque ella se tiene por muy avispada.

La señora la examina y se convence de que es una bestia mayor, pero la admite de criada, pensando que poco a poco la irá cepillando.

Después de leerle la cartilla, como vulgarmente se dice, la advierte especialmente que es muy amiga de la higiene y que toda la casa ha de estar muy ventilada.

Al día siguiente entra muy asustada la muchacha en la alcoba de la señorita.

—¿Qué ocurre?—pregunta ésta alarmada.

—Pus, casi ná—responde.—Que se ha escapau el pájaro que cantaba tanto.

—¡Mi canario! ¿Pero, cómo ha podido ser?

—¡Jolín, pues que dejé la jaula abierta...!

—¿Pero por qué ha cometido usted esa barbaridad?

—¡Otra! Pa que se ventilara la jaula...! ¡Como es usted tan higienica!

Del mundo entre en el bazar;  
más ¡cuánto he sufrido al ver  
que ya es costumbre el vender  
cuanto se quiere comprar!

Disputaban un castellano y un andaluz acerca de la elocuencia de dos oradores.

—¿Sabes tú los pleitos perdidos que ha ganado Fulano?—decía el andaluz.

—Los pleitos los gana la intriga muchas veces. En cambio Zutano convenció una vez a la mayoría, haciendo un discurso de oposición—respondió el castellano.

—Eso no es nada, comparado con lo que hizo el otro—repuso el andaluz.—En el rigor del invierno quiso demostrarnos que estábamos en primavera, y los árboles, persuadidos, empezaron a brotar hojas.

Se celebra un juicio oral,  
y así pregunta el Fiscal  
a un testigo muy sincero:  
—Repita usted caballero,  
lo que dijo el criminal:  
—Canalla, vil, insolente,  
asesino, mal amigo,  
ladrón, infame, indecente!  
"El Fiscal".—Debe el testigo  
dirigirse al Presidente.

En una feria, ante la barraca de un gigante.  
—Yo le conozco a usted—dice uno de los concurrentes—le ví a usted el año pasado en otra feria.

—Está usted en un error, caballero; no hace más que quince días que soy gigante.